

Del campo marxista

En el campo marxista pasan algunas cosas raras. Los espíritus simplistas del extremismo tienen motivo para sorprenderse. Otros no se sorprenden tanto. Pero, de todos modos, hay algo que interesa a todos.

En otro artículo apuntábamos algunos síntomas que pudiéramos llamar de reacción en el país de los Soviets. Se podría continuar hablando sobre el tema, pues no falta materia. Juan del herencia en línea recta está casi absolutamente liberada de impuestos. Pero lo que no se conoce tanto es el esfuerzo principal de los Soviets, que consiste en crear una clase intelectual por encima de la clase de los trabajadores manuales. Uno de los terribles defectos del régimen puro era éste. Se había decapitado al país de su "élite", no se tenía ya ingenieros para las fábricas, ni oficiales para el ejército. Ahora se da preferencia al trabajo intelectual sobre el manual; los ingenieros y los oficiales, no sólo son estimados, sino que están ricamente pagados. Se reconstituye una nueva clase burguesa. ¿Y el proletariado? El proletariado --dice Juan Fayard-- continúa siendo el proletariado: continúa trabajando en condiciones más o menos ventajosas y no tiene ningún derecho a manifestar un pensamiento político.

Estos "retrocesos" del régimen ruso no pueden menos de desconcertar a ciertos secuaces. Y, así, el mismo escritor nos informa que en la juventud comunista de París existe un gran malestar. Escritores como Poulaille y Andrés Berton han manifestado públicamente sus dudas. Se han dado cuenta de que eran objeto de un engaño. En París hay reuniones, que no tienen nada de secretas, que congregan gentes desilusionadas.

Pero si los Soviets reaccionan, ¿cómo se explica que el comunismo ruso sea en otros países agente de revolución tan temible? Para tratar de comprender esto debemos tener en cuenta otro rasgo, que encontramos en la misma información: el nacionalismo ruso. Según Fayard, todos los que vuelven de Rusia han quedado impresionados de la enseñanza ultranacionalista que reina en el país de Stalin. Se enseña, principalmente, a los soldados, pero, también, a los niños, el odio al extranjero, particularmente a los de los países vecinos. Así no resulta absurdo que Rusia quiera para ella la obediencia, la jerarquía, la dictadura y, en cambio, fomente en otros países la propaganda y la agitación revolucionaria. Ambas cosas pueden ser útiles al servicio de un imperialismo ruso de sentido más o menos asiático.

Nosotros no somos fascistas, pero, puestos a elegir entre un fascista ruso y otro italiano, tenemos que reconocer que el segundo es un fas-

cismo europeo, enraizado en la civilización occidental, que respeta la religión y las tradiciones seculares y tiene un carácter mucho más humano. Lo lamentable es la ceguera y la candidez de las masas, a las que se quiere lanzar a una lucha contra el fascismo en nombre de un régimen que cada vez presenta más analogías con el fascismo. ¿No serán instrumentos de un imperialismo ruso alzado frente a las naciones occidentales?

Por si puede aclarar algo las cosas, apuntemos, finalmente, otro dato, no de Rusia, sino de Dinamarca. En una revista absolutamente socialista, que dirige don Luis Araquistain, hallamos un artículo de Alexander Listikin, con este título: "En Dinamarca, el Gobierno socialista legisla para rebajar los salarios". Se refiere el articulista a una ley votada por las Cámaras de aquel país que aumenta considerablemente el poder de los degelados del Gobierno en los comités paritarios. Una de sus disposiciones les da la facultad de poder juntar los votos de distintos grupos obreros y formar una mayoría contra uno de estos grupos. Listikin describe así el funcionamiento:

"Supongamos que un grupo patronal desea disminuir los salarios en determinados Sindicatos afines, por ejemplo, fogueiros navales, marinos, descargadores de muelles, obreros del transporte. Dicho grupo denuncia los contratos de trabajo, no sólo de los fogueiros contra los cuales van sus tiros, sino también de los otros dos o tres Sindicatos, a los cuales, por el momento, no piensa inquietar. Dicta entonces a los fogueiros el tipo del salario que estime conveniente y ofrece a los descargadores, marinos y obreros del transporte condiciones equitativamente aceptables. El mediador (delegado) acoblos votos. Sus propuestas son aceptadas por los marinos, obreros del transporte, etc., mientras los fogueiros rechazan por unanimidad la propuesta que a ellos les concierne. El mediador toma en bloque los votos favorables y declara aceptada la propuesta por los cuatro Sindicatos. Los marinos entran a su vez en el turno; otros vendrán después".

Como se ve, añade Listikin, la faena --disminuir los jornales y quebrantar la organización obrera-- no puede ser más redonda, gracias, principalmente, a los gobernantes socialistas.

Después de hacer eso, la socialdemocracia danesa ha ganado votos en las últimas elecciones. Listikin explica este fenómeno por el miedo al fascismo y porque esa máquina de rebajar salarios apenas si ha empezado a funcionar, salvo para los marinos y fogueiros, gente que ha tenido la ocasión de navegar en aguas comunistas. Habría que tener también en cuenta la situación de los campesinos, a quienes se trataba de apoyar.

SALVADOR MINGUIJON

Sección de cultos

PARROQUIA DE SAN MIGUEL

Mañana, primer sábado de mes, celebra sus cultos mensuales la Asociación de Nuestra Señora de la Salud.

Por la mañana, misa de comunión general a las ocho y media, con acompañamiento de armonio en su capilla y altar.

Por la tarde, a las seis y media, exposición (S. D. M.), rosario, ejercicio, reserva y Salve cantada por el pueblo. Se suplifica la asistencia a todos los asociados y fieles, para honrar a Nuestra Señora, Salud de los enfermos.

DE ENSEÑANZA

DE LA "GACETA"

Pago de alquiler

Al igual que en otras provincias, se manda librar a don Pedro Franco la cantidad de 2.400 pesetas, por el alquiler de las oficinas de Sección e Inspección de esta provincia.

Creación de escuelas

Con carácter definitivo se crean en esta provincia dos escuelas: una unitaria de niños y otra de niñas en Osorno. Al mismo tiempo se ordena que por quien corresponda se proceda al nombramiento de los maestros que han de desempeñarlas.

Letras de luto

Mañana se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento de la distinguida dama doña María Josefina Martínez de Azcoitia Rodríguez.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos a su inconsolable viudo, nuestro querido amigo don Higinio Martínez de Azcoitia, y demás respetable familia, la expresión de nuestro sincero pésame, a la vez que dedicamos un piadoso recuerdo a la memoria de la finada.

A los lectores del día suplicamos una oración por el alma de la fallecida.

DE SOCIEDAD

BANQUETE DE DESPEDIDA

A las dos de la tarde se celebró en el Hotel Samaria el banquete de despedida al que fue dignísimo juez de Instrucción del partido de Palencia, nuestro distinguido amigo don Teodosio Garrachón Castrillo, que como saben nuestros lectores, acaba de ser ascendido a magistrado y destinado a la Audiencia de Cáceres.

Con el señor Garrachón Castrillo se sentaron en la mesa cabecera, el gobernador civil don Raimundo Vidal, alcalde don Salustiano del Olmo, presidente de la Audiencia don Enrique Fernández, decano del Colegio de Abogados, don César Gusano, y los miembros de la Comisión organizadora de este homenaje.

Ofreció el banquete el señor Gusano, dedicando grandes elogios a la cultura, probidad y caballerosidad del nuevo magistrado, que con tantas simpatías y amistades cuenta en la capital y toda la provincia, y se congratuló del merecido ascenso de tan distinguido palentino, a quien todos los abogados y procuradores felicitaban y estaban presentes en este simpático acto en honor a un juez, lo cual demostraba la adhesión de aquellos al ilustre y alto funcionario de la carrera judicial.

Después pronunció breves frases el gobernador civil señor Vidal Pazos.

Por último el señor Garrachón expresó su profundo agradecimiento a todos los comensales, a quien se ofreció en su nuevo destino.

Al banquete asistieron más de 70 comensales.

Reiteramos al nuevo magistrado nuestra más cordial enhorabuena, y lamentamos mucho su obligada ausencia.

Aplazamiento de las conferencias del señor Larraz

A última hora de esta tarde, Acción Popular Agraria nos comunica que el señor Larraz ha telegrafiado diciendo que por asuntos inaplazables y urgentes le es imposible desplazarse para dar las conferencias que había anunciadas en Paredes de Nava y Becerril, y que comunicará oportunamente la fecha en que ha de visitar ambos pueblos para disertar sobre temas trigueros.

Trigo vendido en el día de ayer

Por el Comité Provincial Regulador del mercado triguero, han sido despachadas guías para venta de trigo en el día de ayer, por un total de 895 quintales que fueron vendidos a los fabricantes de la capital y provincia.

El panorama electoral en el frente contrarrevolucionario

La actitud de Pérez Madrigal MADRID.—El señor Pérez Madrigal ha dicho que, en la provincia de Ciudad Real, las derechas obtendrán un triunfo arrollador sobre el cirilismo y partidos de izquierda. Por su parte, piensa hacer intensa propaganda en aquella provincia, porque no es únicamente la República lo que está en peligro, sino España.

Actos de derechas JAEN.—Acción Popular celebró un acto de propaganda en Villacarrillo, al que asistieron en medio del mayor entusiasmo más de dos mil personas. También celebró otros actos en Solera y Belmes de la Moraleda. Hablaron en todos ellos los señores Moreno Torres, conde de Argillo, Mozas, Mesa y Montané Ramírez.

En Cazorla se celebró un mitin de Falange Española, con asistencia de quinientas personas. Hablaron los señores Peláez, Ferreiro y Rodríguez Acosta.

En Asturias OVIEDO.—Acción Popular intensifica su campaña por medio de carteles. Las izquierdas apenas dan señales de vida. Se tiene la impresión de que la C. N. T. no votará, ya que las derechas, según ha manifestado uno de los jefes sindicalistas, llevan un programa de amnistía justo.

En Segovia, la candidatura antirrevolucionaria triunfará por aplastante mayoría

SEGOVIA.— Los candidatos

del frente antirrevolucionario señores marqués de Lozoya, Fernández de Córdoba y Jiménez Fernández, recorren numerosos pueblos de la provincia en intensa campaña electoral. En todas partes son acogidos con vivas manifestaciones de entusiasmo.

El triunfo del bloque de derechas se considera descontado por aplastante mayoría.

Anuncios luminosos MADRID.—En la Glorieta de los Cuatro Caminos ha quedado instalado un anuncio luminoso de propaganda electoral de Acción Popular. Algunos grupos de extremistas protestaron. Acudieron guardias de Asalto y despejaron la plaza. El anuncio comenzará a funcionar hoy.

En la Puerta del Sol ha sido instalado otro anuncio luminoso que dice: "Contra la revolución y sus cómplices".

EN SEVILLA

SEVILLA.—Está ya ultimada la candidatura antirrevolucionaria por Sevilla, capital. Es la siguiente:

Don Ginés Martínez, monárquico tradicionalista; don Jaime Oriol y don Jesús Pavón y Suárez Urbina, de la C. E. D. A.; don Juan Ignacio Luca de Tena, monárquico independiente. CALVO SOTELO EN GALICIA

ORENSE.—El señor Calvo Sotelo, que continúa su viaje de propaganda por Galicia en medio de un entusiasmo extraordinario de las multitudes, in-

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

tervino ayer en diversos mítines celebrados en Trives, Barco de Valdeorras, Verín y Ginzó de Limia, hallándose todos los locales abarrotados de público, del que mucho se tuvo que que dar fuera por insuficiencia de aquéllos.

Comparó los regímenes monárquico y republicano, demostrando las indiscutibles ventajas del primero, que es, además, el que encaja a la perfección en la tradición española.

Hizo resaltar que el marxismo puede gobernar, y goberna con las monarquías, pero en las repúblicas se convierte en elemento agitador. Atacó a Largo Caballero, por ser el mantenedor de la tendencia revolucionaria del socialismo español.

Combatió al comunismo y puso de relieve los males que acarrearía a Galicia, si triunfase, dado el régimen de su propiedad.

Atacó briosamente el laicismo, y terminó con párrafos de elocuencia arrebatadora, propagando la íntima unión de las derechas, bajo el imperioso y sagrado deber de salvar a España.

El ilustre hombre público, que fué ovacionado con entusiasmo, será obsequiado hoy, viernes, con una comida íntima.

El sábado próximo dará un mitin en Santiago, el domingo otro en Coruña y el lunes otro en El Ferrol. En Compostela será obsequiado el domingo por la noche con un banquete.

FRENTE CONTRARREVOLUCIONARIO

Candidatura de derechas

Don Ricardo Cortes Villasana
(de Acción Popular)

Don Juan Bautista Guerra García
(de Acción Popular)

Don Fernando Suárez de Tangil y Angulo
CONDE DE VALLELLANO
(de Renovación Española)

Don Abilio Calderón Rojo
(Agrario independiente)

SEPTIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Josefina Martínez de Azcoitia Rodríguez

que falleció en esta ciudad el día 1 de Febrero de 1929

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolado viudo don Higinio Martínez de Azcoitia y Bedoya; madre doña Práxedes Rodríguez (Viuda de Azcoitia); padre político don Guillermo M. de Azcoitia; hermanos Carlos, Carmen, Agustín y Angelita; hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás familia,

Al recordar a sus amistades aquella fecha, les ruegan eleven a Dios sus oraciones por el eterno descanso de la finada, reiterándoles su gratitud ante esta obra de caridad cristiana.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de la finada, el sábado, 1 de Febrero, en cualquiera de las cinco parroquias, Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, Iglesia de San Francisco y Convento de Santa Clara, de esta población, recibirán el donativo acostumbrado y el agradecimiento de esta familia.

Varios excelentísimos Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

POR LA PROVINCIA

Micieces de Ojeda

Inundación en el Valle Ojeda
A causa del gran temporal de lluvias, el río que corre por las inmediaciones del pueblo de Micieces de Ojeda se ha salido de su cauce varias veces, sin que llegara nunca a alarmar al vecindario.

El día 28, a causa del grandísimo aguacero que cayó por la tarde, el río tomó proporciones enormes, amenazando inundar el pueblo, pues las aguas, en su crecida, llegaron muy próximas a las casas, entrando en algunos corrales, teniendo que desalojar algunas majadas ocupadas con ganado lanar.

Las aguas se extendieron por toda la vega, estropeando caminos y praderas, arrasando tierras y sembrados.

Los daños causados por la riada se calculan en crecida cantidad.

En Villavega de Micieces las aguas inundaron las calles, alcanzando más de medio metro de altura, penetrando en casas y corrales. Las aguas, en su ascenso, parecía que todo lo iban a arrastrar, produciéndose gran alarma entre el vecindario, que inmediatamente y en la oscuridad de la noche procedió a poner en salvo personas y ganados, utilizando carros y ca ballerías para poner en lugar seguro todo.

Aunque las pérdidas materiales son de bastante consideración, no hubo que lamentar: desgracia personal alguna.

Man. T. K.

Paredes de Nava

CRONICAS PAREDEÑAS

Visita alentadora

La villa paredaña se vio honrada ayer con la grata y alentadora visita de las señoras de Calderón y de Castilfalé, doña Margarita Zuazagoitia, y la señorita María Moro, quienes, en plan de propaganda política, vinieron a cambiar impresiones sobre las próximas elecciones.

A pesar de haberse anunciado con la anticipación de pocas horas, se encontraron con el salón completamente lleno, y allí, previa presentación hecha por la señorita Moro, disertó breve, pero muy enérgica y elocuentemente la señora Zuazagoitia sobre el deber y la urgente necesidad de votar por los altos ideales de la Religión y de la Patria, a las que hay que defender contra sus perseguidores y enemigos. Fué muy aplaudida y felicitada. Después invirtieron un buen rato conferenciando particularmente para recoger impresiones, que fueron de su satisfactorias.

Se supone que este sencillo acto habrá servido para explorar el terreno y preparar la celebración de otro más resonante a cargo de los señores candidatos, o de quienes hagan sus veces. Ello servirá de una buena inyección de ciudadanía.

MOVIMIENTO SOCIAL

Comunidad de labradores
Renovación de la Junta directiva:

- Presidente, don Julián Rojo.
- Vicepresidente, don Ramón Gallego.
- Síndico, don Ruperto Cardenoso.
- Interventor, don Francisco Herranz.
- Vocal, don Balbino Nevado.
- Idem, don Emiliano Garrido.

Círculo de labradores

Igualmente ha sido renovada su Junta directiva en la forma siguiente:

- Presidente, don Higinio García.
- Vicepresidente, don Severiano del Barrio.
- Tesorero, don Fortunato Pajares.
- Secretario, don Manuel Alonso.
- Vocal primero, don Gregorio Marcos.
- Vocal segundo, don Serapio Lobete.

Paredes, 30-1-1936.

A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

Educación y Cultura

MAL RUMBO

Continuando lo que decíamos ayer, hemos de recalcar que la conducta seguida por la Asociación Nacional es poco respetuosa con sus asociados por obligarles a aceptar un periódico que no leen ni quieren, pero que pagan.

Afortunadamente en esta provincia fracasó el proyecto de descontar también una cuota de 25 pesetas que desde arriba se nos quería imponer, así como el presentar candidatos a diputados-maestros, como dijimos ya en su día, ni zurdos ni derechos o mitad y mitad. La táctica se guía en este último punto, de conformidad siempre con el Reglamento de la Asociación en su artículo 3.º, que dice: "La Asociación Nacional del Magisterio Primario se declara independiente de toda tendencia que suponga exclusividad en materias político-sociales, pero no renuncia a plantear estos problemas, en cuanto afecta a los fines que persigue, en la medida que la Junta directiva estime procedente en cada momento."

Raro es el día que no venga alguno a preguntarnos si seguimos perteneciendo a la Nacional. Anoche mismo nos hablaba uno, muy amigo nuestro, y se extrañaba de que siguiéramos encuadrados en las filas de la Asociación. Y es que abrigamos alguna esperanza de rectificación. De no ser así, si hasta hoy hemos aconsejado espera a cuantos nos preguntan, en lo sucesivo obraremos de modo contrario, y con la palabra y ejemplo haríamos lo posible en contra de quienes en vez de recoger nuestros justos anhelos, intentaran llevarnos por veredas peligrosas.

Y esto ha de rectificarse pronto. Muy pronto, porque son muchos los maestros disconformes. ¡El prestigio, el honor y el buen nombre del Magisterio lo piden!

SANTOS

OCULISTA

Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA
YAGÜES GARCIA
Bocaplaza, 4. 1.º, esquina a

En favor de las Misiones entre infieles

El sábado, día 1 de febrero, nos visitará el Excmo. y Reverendísimo P. Federico Melendro, S. J., Obispo de Remesim, Vicario Apostólico de Anking (China). Con tal motivo se tendrán los siguientes actos.

Domingo, día 2, a las ocho de la mañana, misa de Comunión general que celebrará en la iglesia de San Francisco el referido señor Obispo. Por la tarde, a las seis y media, y en la misma iglesia, exposición de Su Divina Majestad, robario, sermón por el Rvdo. P. Melendro, bendición y reserva.

Lunes, día 3, a las siete de la tarde, conferencia con proyecciones misionales para señoras y caballeros que dará el señor Vicario Apostólico en el "Jeromín Cinema" del Centro Politécnico de San Isidro. A este acto no se admiten niños menores de 15 años.

Martes, día 4, a las seis de la tarde, proyecciones de misiones para niños menores de 15 años, en el Centro de San Isidro.

Miércoles, día 5, a las siete de la tarde, en el Círculo de los Luises, representación escénica misionera por los mismos Congregantes y al final una película de Luis XIV, el imperio colonial fundado por Richelieu.

En los intermedios de estos actos se hará una colecta en favor de las Misiones.

DR. HERMAN BLANCO

Cirugía general y Ortopédica
RAYOS X

Especialista diplomado de la Casa de Salud Valdecilla. Excirujano, por oposición, del Sanatorio Nacional de Pedrosa

Copeto y Barroso, E.
De diez y media a 1 y de cuatro a cinco. Tel. 280

Una orden del ministerio de Agricultura sobre importación del maíz

La "Gaceta" publica la siguiente disposición de Agricultura:

Primero.—El plazo marcado para la importación de maíz durante la segunda etapa por la orden de 17 de octubre de 1935 queda prorrogado hasta el 31 de marzo próximo.

Segundo.—Los concesionarios de licencias para importación de maíz podrán optar por utilizar aquéllas dentro del plazo indicado en el apartado primero o manifestar a la Dirección general de Comercio y Política arancelaria, antes del día primero de marzo de 1936, la renuncia a la parte del cupo que consideren no estar en condiciones de importar en el referido plazo.

Tercero.—Los importadores o entidades que se acojan a la renuncia voluntaria indicada en el apartado segundo tendrán derecho a la devolución de la totalidad de la fianza que depositaron, en virtud de lo dispuesto en el artículo 17 del decreto de 11 de junio de 1935.

Cuarto.—Los importadores o entidades que no se acojan a la renuncia voluntaria dentro del plazo que para la misma se determina en el apartado segundo de la presente orden, y que no importen la totalidad del cupo que les fué asignado, serán sancionados, en la primera distribución que se realice durante el año 1936, con la pérdida de una cuantía, en la cifra que les corresponda, igual a la cantidad que hayan dejado de importar.

Quinto.—La distribución entre los importadores y entidades del cupo que pudiera quedar como remanente, en virtud de las renunciaciones voluntarias a que se refiere el apartado segundo, se realizarán por regiones, teniendo en cuenta las necesidades que en el momento existan en cada una de ellas, y para la distribución de los cupos entre las entidades e importadores de cada puerto serán tenidas en cuenta las normas del decreto de 11 de junio de 1935, exceptuando a aquellos que hubieran hecho renuncia voluntaria de su asignación o parte de ella.

Sexto.—Las instancias pidiendo cupo, con cargo al remanente que pueda existir, tendrán que presentarse en el registro general del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio con anterioridad al día 27 de febrero del presente año.

Noticario "Ehar"

Una historia de la Marina

He aquí un volumen envidiable. Le quisieramos de España. Pero es de Francia. Así deseamos un volumen tan estupendo para describir el nacimiento y desarrollo de la Marina española.

Esta "Histoire de la Marine Française", que aparece, editada por "Larousse" (París), es una verdadera hazaña de un pueblo, pues desgraciada la nación que no honra así sus valores, sus antepasados y sus triunfos. La democrática Francia no pierde ocasión de ensalzar lo que tiene de peculiar y nacional, más aún, de Imperio; en cambio en España vamos olvidándonos como nación, caminando tras las novedades de otros países.

La obra se ha escrito por el presidente de la Academia de Marina—Ch. de La Roncière—y por G. Clerc-Rampal, también de la citada Academia. Con profusión de espléndidos grabados, constituye con más amplitud, una verdadera historia del viejo no país, describiendo los orígenes, la Marina en las Cruzadas, la guerra de cien años, las guerras de Italia, Colonización, las guerras de religión, los barcos y los turcos, la guerra de treinta años, las primeras guerras de Luis XIV, el imperio colonial fundado por Richelieu, la guerra de sucesión en España, el renacimiento marítimo en el siglo XVIII, Revoluciones y primera República, primer Imperio, Restauración, segundo Imperio, tercera República, y finalmente la Guerra Europea y la Marina moderna. Al margen de este acontecer histórico se ve el progreso de la Marina francesa.

Conviene mucho que la conozcamos los españoles para avergonzarnos de no hacer honor igual a la nuestra y que esa vergüenza remueva los ánimos y facilite la tarea.

La Santa Misa vivida por los niños

He aquí un tomito precioso, ¿Autora? La señorita María Montessori, que para los especializados en Pedagogía no es ninguna novedad. Aparece editado por Araluce, genial editor castellano en tierras de Cataluña.

La obra se publica con censura eclesiástica y contiene: "La última cena"; "La mesa preparada"; "La Misa de los cícumenos"; "La Misa de los infieles". De manera admirable se enseña a los niños lo que todos los detalles de la Santa Misa significan. Les proporciona elementos de juicio suficientes para no olvidar de por vida toda la sagrada significación de la Misa.

Clásicos y modernos

Nos llegan cinco obras cuyos autores y títulos son: "Don Juan hace economías"; "Tipos de café", por Eduardo Zamacois; "La Perfecta Casada", de Fray Luis de León; "Milagros de Nuestra Señora", de Berceo; y "El Lazarillo de Tormes" Aparece como editor Alejandro Cuevas (Béjar, 8, Madrid). Están muy bien presentadas, cuidadosamente recogidas. Acuden al gran público con la condición estimable de ser a precio muy accesible. Por ello merece nuestro elogio y no le regateamos el aplauso, si selecciona bien obras y autores, no ofreciendo sino manjares sanos y beneficiosos. No le pesará si así lo hace.

Revistas

Desde hace algunos números dirige "Mundo Gráfico" (Madrid), Luis G. de Linares; se ven sus progresos, por otra parte apenas iniciado, pues Linares ha de colocarle a mucha altura. En "Cinegramas", leemos una información referente a la estancia en Madrid de Gustav Ucicky, realizador de "Santa Juana de Arco". En "Crónica", destaca un artículo de Pedro Massa, sobre "El voto de la mujer en España".

Sobre la emperatriz Eugenia Sigue suscitando muchos libros y comentarios la vida de la Emperatriz de los franceses que vió la luz en Granada y que era española, de cepa y de corazón. Lucien Daudet acaba de dedicarle una obra: "Dans l'ombre de l'Imperatrice Eugénie", editada por Nouvelle Revue Française (París), cuya obra la constituyen las cartas escritas a Madame Alfonso Daudet, sobre temas íntimamente ligados a la vida de la emperatriz española.

Federico CASAS

CARTAS Y SOBRES
TIMBRADO MODERNO

Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

Comité Provincial Regu-lador del Mercado Triguero

Para los señores alcaldes

Se pone en conocimiento de todas las Alcaldías de la provincia, que, a partir del día de la fecha, las guías que, de circulación y compra-venta de trigos, expida este Comité, no tendrán validez alguna sin que vayan respaldadas con la firma del señor alcalde a continuación de la cantidad que se ha de transportar, hora y día en que ha de tener lugar el transporte.

Los señores alcaldes tendrán siempre presente que, una vez la cantidad total de trigo expresado en la guía haya sido transportada según resulte de la suma de las cantidades parciales, cuyo transporte se autorice con su firma, deberán proceder a su anulación definitiva bajo su responsabilidad.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados y Ayuntamientos de esta provincia.

Palencia, 31 enero 1936.—El presidente, Rafael Herrera Calvet.

Anuncio usted en

EL DIA DE PALENCIA

MAYOR, 15 APARTADO 34

Las elecciones en Barcelona y su provincia

"Frente catalán de orden"

BARCELONA.—Las candidaturas del frente contrarrevolucionario de la capital y la provincia, llamadas del "Frente catalán de orden", se han publicado con carácter oficial.

Por la capital figuran diez de la Lliga, tres de Acción Popular, un radical (don Alejandro Lerroux), un tradicionalista y uno de derecha de Cataluña.

Las candidaturas son:

Barcelona (capital): Juan Ventosa Calvet, Lliga; Luis Jover Nonell, Acción Popular; Luis Puig Bellacasa, Lliga; Felipe Rodés Baldrich, Lliga; Vicente Solé de Sojo, Lliga; Juan Travería Púbil, A. P.; Felipe de Solá Cañizares, Lliga; Alejandro Lerroux García, radical; Rodrigo Emo Palos, Acción Popular; Antonio Gabarró Torres, Lliga; Pedro Rahola Lliga; Joaquín Gomis Cornet, tradicionalista; Joaquín María de Nadal Ferrer, Lliga; Santiago Torrent Brucho, Derecha de Cataluña; Joaquín Reig Rodríguez, Lliga; y Francisco Bartos Ansart, Lliga.

Barcelona (circunscripción):

Francisco Cambó Batlle, Lliga; Antonio Barata Rocafort, A. P.; José María Trias de Bes, Lliga; Juan Cirera Voltá, Acción Popular; Miguel Vidal y Guardiola, Lliga; Atalfo Tarragó Riera, Acción Popular; Fernando Valls Taberner, Lliga; José de Pólo Otiú, radical; Enrique Mainez Gaspar, Lliga; José Prat Píera, tradicionalista, y Narciso de Carreras Guiteras, Lliga.

El nuevo monarca de Inglaterra hará un viaje por todo el Imperio

El ministro de Estado de España es recibido por Eduardo VIII

LONDRES.—El "Daily Herald" dice que Eduardo VIII hará un viaje de diez meses por todo el Imperio inmediatamente después de las fiestas de la coronación. En el curso de ese viaje será coronado emperador de la nueva federación india en Delhi.

Aunque no se ha adoptado una decisión formal a este propósito, el periódico indica que el viaje se considera indispensable, ya que el estatuto de Westminster coloca a los dominios en pie de igualdad con el Reino Unido, y reclama, por lo tanto, la presencia del rey en la ceremonia para celebrar su advenimiento en cada uno de los Estados miembros de la comunidad británica.

Durante la ausencia del rey, un Consejo de Estado, integrado por la reina María y los tres hermanos del monarca, asegurará las funciones reales.

LONDRES.—El rey ha recibido a los presidentes de las Delegaciones extranjeras que han venido a Inglaterra en ocasión de los funerales del rey Jorge, entre ellos al ministro de Estado de España, señor Urzalaiz.

En el Consejo de ministros celebrado ayer Roma, Mussolini informa de la situación nacional y de las victorias italianas

Sigue luchándose encarnizadamente en la región del Tembien

ROMA.—Al terminar el Consejo de ministros, se ha facilitado el siguiente comunicado:

"El "duce" informó acerca de las últimas fases de la política internacional, aludiendo a la reciente crisis francesa, al memorándum italiano restablecido, irrefutablemente, la verdad de los hechos en lo que se refiere a la concentración de parte de la flota metropolitana inglesa en el Mediterráneo.

Después, el "duce" expuso de talladamente la gran importancia de las recientes victorias del frente de Somalia y del de Eritrea, y tras de rendir homenaje a los soldados muertos en los combates, documentó el valor de nuestras tropas, cuya moral está muy elevada y cuya salud es excelente.

Recordó que el envío, que se está llevando a cabo, de cincuenta mil obreros, garantizará y perfeccionará las líneas de nuestros servicios para ponerlas en condiciones de funcionar incluso en período de verano de grandes lluvias y en el curso del cual, el pasado verano, cien mil italianos vivieron y trabajaron sin inconveniente.

Mientras nuestras tropas de África oriental, soberbias por su valor y por su entusiasmo, se enfrentan con esfuerzos ulteriores, el pueblo italiano continúa dando al mundo el espectáculo de su valor sereno y de su determinación inquebrantable.

Por lo que se refiere a nuestras fuerzas armadas metropolitanas de tierra, mar y aire, continúan sin descanso su preparación. Algunas de las medidas tratadas en este Consejo, especialmente la relativa a la incautación de lanas, están relacionadas con las eventuales necesidades del mañana."

El Gobierno aprobó un decreto creando una quinta División alpina y otro en virtud del cual Italia queda dividida en ocho zonas militares en lugar de cinco, "para mejorar la defensa nacional". Estos dos decretos fueron presentados por Mussolini como ministro de la Guerra.

COMUNICADO OFICIAL

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía: "Destacamentos del Ejército eritreo amplifican y consolidan, en estos momentos; número 12, segundo—"

COMBATES EN EL TEMBIEN

BIEN ADDIS ABEBA.—Combatiéndose encarnizadamente en la región del Tembien. Durante la batalla, las aviones han derribado un avión de bombardeo, cuyos tripulantes han perecido.

Por segunda o tercera vez desde hace varios días, tres mozalbetes inciviles y luego guardianes de la ley y la democracia a su modo, por lo que se ve, la "ble" misión de hacer los días un poco de reposo arrebatando de las manos algunos de nuestros vendedores callejeros, como de EL DIA DE PALENCIA, seguidamente rompen y dejan al suelo.

Un ruago al Sr. gobernador

Las "valentías" de mozalbetes

Como no estamos dispuestos a que las "valentías" se vayan aprendiendo a la sociedad, nos permitimos la atención del digno gobernador civil de la provincia, que vea el medio de garantizar el ejercicio de un indistinto derecho, dando las órdenes debidas a evitar que caiga a sus anchas, trogloditas especie señalada.

Transportes rápidos

Garantizados

M A N U E L M E N E N D I

HERNIADOS

CURACION RADICAL DE LA HERNIA

EN CUALQUIER EDAD O ESTADO SIN OPERACIONES

SIN APARATOS SIN MEDICAMENTOS

ALGO NUEVO Y SENSACIONAL

INFORMES GRATIS, ENVIANDO EL BOLETIN ADJUNTO APARTADO 10.009.—MADRID

Don... domiciliado en... provincia de... calle... que padece hernia (indíquese la que padece)... desea informes gratis y sin compromiso alguno.

Tendrá hora exacta

CON UN RELOJ

de

Casa Salamanca

Mayor Pral, 53.—Palencia

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán

MEDICO-CIRUJANO

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOTIA

Especialista en Cirugía general

(Primera bocaplaza) (Antes San Francisco)

4 firmas:

Camisas PALMA
Artículos blancos del TOISON
Sastrería MIRANDA
Perfumería COME-IN

Las encontrará reunidas en

Casa MARTIN

E. ROBLES Médico
Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vías Urinarias
Electroterapia, Diatermia, Rayos ultravioleta
Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación).—PALENCIA

En Alemania

Comemoración del III aniversario del triunfo "nazi"

BERLIN.—Para conmemorar el tercer aniversario del advenimiento del partido nacionalsocialista al Poder, se ha celebrado una imponente manifestación de antorchas, en la que figuraban veinticinco mil ex-combatientes.

El desfile resultó impresionante y fué presenciado por enorme gentío. La manifestación tardó varias horas en recorrer el trayecto, y desfiló ante la Cancillería, en uno de cuyos balcones estaba el señor Hitler, a quien el público aclamó con entusiasmo.

Hitler ha pronunciado un discurso ante treinta mil guardias de asalto seleccionados. Declaró que Alemania quiere la paz tanto como cualquier nación pueda quererla, mientras no sea despreciado su honor; pero cuando nuestro honor sea atacado, resultaremos el pueblo más obstinado del mundo. La nación alemana siempre tendrá que luchar por su existencia, como tuvo que luchar por ella en el pasado. Refiriéndose al nacional-socialismo, dijo: "La doctrina no es, tranquilidad, sino lucha". El público le aclamó con entusiasmo.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Al jefe del Gobierno le parece inútil que se siga hablando del rumor acerca de un aplazamiento de las elecciones por quince días

MADRID.—A última hora de la tarde de ayer llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, a quien un periodista preguntó si era cierto el propósito que se atribuía al Gobierno de aplazar las elecciones hasta el primer domingo de marzo.

El presidente dijo: "Yo no voy a estar hablando de ese tema todos los días, y me remito a lo que dije anoche. Me parece inútil que se insista hablando de esos temas."

—Pues, a pesar de eso—dijo el informador—, hoy se ha seguido comentando en los círculos políticos ese propósito que se atribuye al Gobierno.

—Qué le vamos a hacer—dijo el presidente—. Repito que me remito a lo que dije anoche, y el que quiera que me crea y el que no, que haga lo que quiere; no puedo decir otra cosa de ese tema.

El señor Portela abandonó la Presidencia a las nueve de la noche. Dijo que había recibido varias visitas y no tenía noticias.

Se le hizo saber que, según la Prensa de anoche, el Consejo de hoy se ocuparía del aplazamiento de las elecciones.

—El Gobierno no se ha ocupado de este asunto, y esto ya lo he dicho—repuso el señor Portela.

—¿Hay algo sobre los candidatos centristas por Madrid?—No hay ninguna noticia.

Maniobras izquierdistas

Las derechas no han pedido ni admiten de buen grado el aplazamiento de las elecciones

MADRID.—"Informaciones" publicó ayer tarde el siguiente suelto:

"Nos encontramos ante otra maniobra izquierdista; torpe e ineficaz, porque la realidad misma la evidencia; pero maniobra al fin, que puede añadirse a las ya urdidas por ese sector para prevenir la derrota que le aguarda en las urnas. Se trata de la supuesta solicitud de las derechas para que se aplacen las elecciones, asunto del que se ocupó anoche el jefe del Go-

bierno, precisamente con motivo de la pregunta de un periodista político por la información de un diario vespertino de izquierdas.

Adviértase que "la sugestión" ha partido de los simpatizantes del frente revolucionario, y que quienes la "jalean" no militan en las filas opuestas. Por sí no fuera bastante, y para que no quepa duda, autorizadamente podemos consignar que ni las derechas han formulado semejante dislate ni admitirían de buen grado que se burlara así el decreto de convocatoria de las nuevas Cortes. ¿Por qué fingir un estado de opinión inexistente para favorecer de modo indirecto a aquellos que, por carecer de fuerza, cohesión y disciplina, ven difuminarse las esperanzas que concibieron al disolverse el Parlamento anterior?

Conste que ninguna personalidad ni entidad solvente del bloque antirrevolucionario demanda el aplazamiento; que sería insensato procurar hoy, superficialmente, lo que se intentaba por los días en que se reunía la Diputación permanente de las Cortes, o sea, prolongar el interregno parlamentario, y que la sola iniciación de tan descabellado propósito—adecuado solamente para exacerbar la tensión de la masa electoral—merece le repulsa energética de sus supuestos solicitantes."

Los mercados al día

IMPRESIONES

En el Consejo celebrado ayer por los ministros se aprobó un decreto de Agricultura señalando normas para regular la concesión de préstamos sobre trigo a los agricultores. Las Cajas de Ahorros actuarán como delegados del Servicio Nacional del Crédito Agrícola. El trigo continuará en poder de los agricultores, y los préstamos se otorgarán con sólo la garantía subsidiaria del Ayuntamiento de la localidad de que se trate, una entidad agraria debidamente constituida o un grupo de cinco agricultores. Se les entregará el 50 por 100 del valor de dicho trigo y hasta el 75 por 100 al depositarlo en un almacén del Estado.

En el ministerio de Agricultura se tiene ya completo el plan de instalación de almacenes en toda España, que quedarán habilitados antes del 15 de febrero.

Quedaron, asimismo, aprobadas por el Consejo otras órdenes importantes de Agricultura. Por virtud de una de ellas, se dispone el consumo de trigo desnaturalizado para piensos en el ganado del Ejército, de los Cuorpos de la Guardia civil, Asalto y Seguridad, y en todos los establecimientos del Estado donde se cria ganado. Otra orden dispone el suministro al Ejército de Marruecos de harinas de procedencia peninsular. Y, en virtud de otra disposición, se regula la venta de vino, señalando sanciones de cien a mil pesetas para las infracciones que se cometan por los restaurantes y casas de comidas que no sirvan la ración de vino obligatoria, entregándose los sobrantes a la Beneficencia.

El ministro está de acuerdo con los gobernadores civiles de las provincias para el reparto de estas raciones completas. Sobre el efecto que produzcan estas disposiciones en los mercados habrá que esperar unos días.

El temporal de lluvias parece haberse contenido. Hoy amaneció el día nublado y muy suave.

"EL CAPRICHIO"

En 1.º de FEBRERO inaugura su tradicional MES BLANCO

CON GRANDES REBAJAS

Equipos para novias, canastillas de recién nacidos, últimas creaciones, y toda clase de confecciones

Mayor 128. "EL CAPRICHIO"

Del Gobierno Civil

El paro obrero en Palencia

Ha sido cursado el telegrama siguiente:

"Madrid.—Gobernador civil a subsecretarios Ministerios Gobernación y Trabajo.

Ruégoles con mayor encarecimiento, pronto despacho expediente subasta obras construcción edificio Gobierno civil esta provincia por reclamario urgente remedio Paro obrero, como construcción esta capital, agudizando por pertinaces temporales que no permiten empleo aquéllos, pasando por situación insostenible de hambre y miseria. Salúdoles."

Asociación Palentina de Caridad

UN DONATIVO

Habiéndose recibido un donativo de mil pesetas del señor don Higinio Martínez de Azcoitia, para que en memoria de su esposa doña Josefina Martiñez de Acotia, (que en paz descanse), en esta triste fecha del séptimo aniversario de su fallecimiento, se favorezca a los pobres que están inscritos en esta institución benéfica, local, la directiva ha dispuesto que además de la limosna corriente que ha de distribuirse el lunes próximo a las tres de la tarde a los 183 pobres de esta Asociación se les dé diez reales a cada uno de ellos, por concepto de este donativo; quedando lo restante del mismo para las atenciones normales de esta institución de caridad, cuya directiva agradece señaladamente al señor Azcoitia su generosidad en favor de los pobres de Palencia, que viene hace años practicando.

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentin Calderón, 16, (antes San Juan)
PALENCIA

El Gobierno adopta medidas para garantizar el orden público

Se va a crear un Cuerpo de policías femeninas para cachear a las mujeres

MADRID.—El Gobierno ha comenzado a adoptar medidas para garantizar el orden público durante el periodo electoral y el día de las elecciones. No tolerará manifestaciones y se practicarán registros y cacheos. Como, hasta ahora, se ha tropezado con dificultades para cachear a mujeres que son utilizadas para trasladar armas de un sitio a otro y facilitárselas a los hombres, se creará rápidamente un Cuerpo de policías femeninas para que, sin contemplaciones de ninguna clase, las cacheen. Además, los servicios de vigilancia se harán extensivos a puntos aislados que puedan servir para concentraciones.

Las inundaciones en Valladolid

El Pisuerga cubre las Piscinas y el paseo bajo de las Moreras

VALLADOLID.—Nuevamente ha vuelto a experimentar una crecida el río Pisuerga habiendo aumentado su caudal de agua de una manera alarmante.

Se tuvieron noticias en nuestra capital de que los ríos Ucieza, Carrión, Arlanza y todos los arroyos afluentes del Pisuerga, tenían una gran crecida, lo que hacía esperar que el Pisuerga también creciese en iguales proporciones.

Y efectivamente, ayer durante todo el día trajo una cantidad enorme de agua, sobre su caudal ordinario, inundando por completo las piscinas y llegando a última hora de la tarde, hasta los primeros pedafios de las escalinatas de bajada al paseo de las Moreras.

El agua se ha extendido más que en la crecida de días anteriores, habiendo cubierto por completo el antiguo Vivero, todo el paseo bajo de las Moreras, y los restos de las aceñas, estando casi tapado uno de los ojos pequeños del Puente Mayor.

En el Cubo se desalojaron todas las casetas y puestos de barcos, por estar muchas de ellas cercadas por el agua. El Soto de Medinilla, cerca de La Overuela, está cubierto por las aguas que rodean completamente el caserío que hay en aquel lugar. También el agua ha inundado todas las fincas situadas en ambas orillas. A última hora se desalojaron algunas casas de la calle de Curtidores, cuyas traseras dan a la orilla del río, por si acaso este seguía creciendo en la proporción que lo venía haciendo. Las autoridades no se han alarmado por esta crecida del Pisuerga, que no puede ofrecer peligro alguno para la capital, habiéndose adoptado precauciones en las riberas que hay en las orillas.

El domingo, festividad de la Patrona de Palencia, actuará nuevamente la Banda Municipal

Telegramas a los subsecretarios de Gobernación y Trabajo

A mediodía recibió a los periodistas locales el alcalde don Salustiano del Olmo, para manifestarles que el próximo domingo, festividad de la Patrona de Palencia, volverá a reaparecer la Banda municipal de Música, con los elementos que se han adquirido hasta que se celebren los exámenes que hay anunciados.

Parece ser—sigue diciendo el alcalde—que se cuenta con 20 individuos, por lo cual no podrá interpretarse obra de envergadura, puesto que la plantilla de esta Banda es de 30 músicos.

Telegramas.—El señor del Olmo ha cursado esta mañana telegramas a los subsecretarios de Gobernación y Trabajo, apoyando el telegrama que les ha dirigido el señor gobernador, y que publicamos en otro lugar del periódico, en el que interesa el rápido despacho de los expedientes de obras, tales como el del nuevo Gobierno civil, y otros solicitados por este Ayuntamiento, con lo cual se remediaría notablemente el paro obrero en la capital.

Pescado en malas condiciones.—Por el inspector municipal don Rafael de la Riva han sido decomisado durante el pasado mes, 1.955 kilos de pescado, por estar en malas condiciones.

La sesión de esta tarde.—Por último el señor del Olmo dijo a los informadores que esta tarde a las seis celebraría sesión la Corporación municipal, y que a juzgar por los escasos asuntos que figuran en el orden del día será breve.

Sección de sucesos

INCENDIO

A las diez horas de hoy compareció en la Comisaría Jesús Castellanos, mayor de edad, domiciliado en la carretera de Valladolid, sin número, manifestando que en la mañana de hoy se produjo un incendio en la casa de su propiedad, interviniendo con acierto y rapidez los bomberos municipales, extinguiéndose inmediatamente el fuego.

Las pérdidas no las puede calcular de momento el perjudicado, pero carecen de importancia, ignorando también las causas del siniestro.

DENUNCIA POR AGRESION

José San José Aragón, de 30 años, casado, natural de Villalobón y vecino de Magaz, se ha presentado en la Comisaría denunciando a un individuo que en el término del último pueblo riñó con él, lesionándole, de cuyas lesiones ha sido asistido en la Sala de Socorro, cañicadas de leves.

También su contrincante, según las manifestaciones del denunciante, debe de estar lesionado, pero que éste se fué a Magaz, donde habita.

La denuncia pasó al Juzgado municipal.

La crecida de los ríos

EN VILLOLDO

Comunican de Villoldo, que a las tres de la madrugada del miércoles y a consecuencia de una tromba de agua que descargó sobre aquella localidad, las luces del alumbrado público se apagaron, por lo que la Guardia civil, valiéndose de faroles y otros aparatos procedió a un reconocimiento, en evitación de que la riada produjera daños y perjuicios que eran de temer, por la inundación en las calles.

Pronto pudieron comprobar que el vecino Mariano García se encontraba en su domicilio acompañado de su esposa y tres hijos, rodeados de agua, alcanzando ésta una altura de 60 centímetros, donde menos.

Seguidamente y a presencia de la primera autoridad local, se procedió a trasladar al matrimonio y los tres hijos a casa de un familiar.

En dichos trabajos de salvamento cooperó todo el pueblo, teniendo que hacer varias excavaciones.

EN DUEÑAS

En telegrama que dirige al señor gobernador la Guardia civil, dice:

"Bajo riada Pisuerga, quedan libre circulación carretera Dueñas Peñafiel, vía férrea sin novedad."

Zozobra una lancha y parecen ahogados veintiséis policías en Colombia

ARAUCA.—Veintiséis policías han perecido ahogados al zozobra una lancha de motor en que iban 34, en el río Meta, unos cien kilómetros más arriba de Oroque, a consecuencia de una tempestad. Los policías iban a relevar a las guarniciones de Arauca y Puertocarréño.

R. Gutiérrez Cabeza

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas
Mayor Pral., 142, 2.º
PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

POR CESAR en el negocio, vendense una balanza moderna, dos zafra grandes para aceite, un cuchillo para cortar bacalao y un molino de café; se dará barato. Para tratar con don José Marquina, Las Cañafas de Castilla.

ARADOS BRABANT de formón y reja, con vertedera esmerilada en todos los números, fiados hasta después de la cosecha y al contado con descuento. Talleres Mecánicos ALONSO, Osorno.

Es la mujer palentina muy bonita y arrogante; si quieres enamorarla, has de ser muy elegante. Mas para alcanzar la hermosa para lograr tal fin, debes comprar un plumero, corbata y la camisa de la Casa de Martín. Camisería fina. Confecciones. Trajes y géneros de punto. Guantes. MAYOR, 78 y 86

ARADOS GIRATORIOS

Rud-Sack, legítimos y nacionales, a precios muy baratos

FELICIANO ORTEGA

PALENCIA
Calle de Berrugete

VENDENSE 12 ovejas y una cabra, abocadas a parir. Eugenio Román. Valdespina.

DEL DINERO IMPUESTO EN LA FEDERACION RESPONDE EL CAPITAL DE LA FEDERACION Y EL DE SUS CIENTO DIEZ SINDICATOS CONSTITUIDOS A BASE DE LA RESPONSABILIDAD SOLIDARIA E ILIMITADA DE SUS DIEZ MIL SOCIOS

VENDO de cuatrocientas a quinientas arrobas de paja de legumbres; para tratar en Villaherreros, con Dionisio Delgado, (Estanco).

VENDESE mula, media edad, y alfalfa seca. Eloy Moro. Villaherreros.

NOVILLAS se venden dos recién paridas. Dirigirse a Joaquín Merino. Magaz.

SE VENDE un carro de par. en buen uso, y una burra de cuatro años de alzada grande. Para tratar, con Juana Domingo, en Nogal de las Huertas.

SE ADMITEN PUPILOS en casa de poca familia, con derecho a cocina o sin él. Informes en esta Administración.

MULA. Se vende de tres a cuatro dedos, al cerrar. Para tratar, Constantino Campo. Olea de Boedo.

AMA DE CRIA, 23 años, casada, se ofrece para su casa. Razón: Pedro Montero. Carrión de los Condés.

3, 4 y 5 de Febrero

de Febrero

La CASA POLO venderá

todos los retales sobrantes de la liquidación a la mitad del precio marcado

¡Todo casi regalado! Mayor, 91 Teléono, 5

Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos

A las siete de la tarde de ayer celebró sesión en el Palacio provincial la Comisión de Monumentos, bajo la presidencia del Excmo. señor gobernador civil, don Raimundo Vidal Pazos.

Asistieron los ilustrísimos señores don Luis Nájera, presidente de la Excmo. Diputación provincial; don Salustiano del Olmo, alcalde de Palencia; don Matías Vielva, presidente efectivo de la Comisión; don Anacléto Orejón, don García Muñoz Jalon, Conde de Castilfalé y don Rafael Navarro, delegado de Bellas Artes.

El Excmo. y Rvdmo. señor Obispo, vocal nato de la Comisión, y su presidente honorario, excusó cortésmente su asistencia por ocupaciones ineludibles y delegó su representación en el señor presidente.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Vielva saludó al gobernador de la provincia, que por primera vez actuaba en esta Corporación, elogian do las ya conocidas cualidades de entendimiento, entusiasmo y cultura que caracterizan al señor Vidal.

El señor gobernador agradeció el saludo en los más elocuentes términos, congratulándose de pertenecer a tal organismo y ofreciendo su colaboración oficial y particular a unas actividades que son el orgullo de la provincia.

Dióse cuenta de la defunción de los señores académicos correspondientes, don Martín Ramírez de Helguera y don Juan Polanco Crespo, que habían figurado largos años en esta Comisión, a la que prestaron el auxilio de su talento y de su palentinismo. Después del más cumplido elogio necrológico, se hizo constar en acta el sentimiento de la Comisión.

Fueron leídas y aprobadas por unanimidad las cuentas de la Comisión de los años 1934 y 1935.

La Comisión, a cuyo cargo están los monumentos nacionales e histórico-artísticos de la provincia, se hizo cargo del hecho de haberse ejecutado obras por cuenta del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en los monumentos de Santa María la Real, de Aguilar de Campo; Santa María de Villalcázar de Sirga, y en la Catedral de Palencia, sin conocimiento del gobernador civil, de la Delegación de Bellas Artes, lo que reviste mayor gravedad en lo que toca a nuestra Catedral, porque se ha destruido la cripta, el mejor monumento español del arte cristiano primitivo y se han abandonado los trabajos sin restituir a su pristino estado la famosa cripta, en la que aún sin autorización del Cabildo Catedral que se rindió a fuerza mayor, se iniciaron los trabajos. La Comisión acordó la natural reclamación y protesta por lo que afecta a los hechos consignados y hacer las gestiones simultáneas que sean precisas para remediar esos desmanes.

Con la mayor unanimidad y cordialidad se discutieron y aprobaron acuerdos y aspiraciones referentes a instalación del magnífico Museo arqueológico instalado en el Palacio provincial bajo la dirección técnica de la Comisión de Monumentos propietaria de la mayor parte de sus fondos.

La Comisión tomó conocimiento

de del estado de impresión en que se hallan los tomos aún no publicados del Catálogo Monumental y de la Silva Palentina.

Habiéndose de proveer la vicepresidencia vacante por defunción del excelentísimo señor don Juan Polanco, se designa para ella por unanimidad al excelentísimo señor Conde de Castilfalé, quedando constituida la Comisión con los cargos de:

Presidente, el ilustrísimo señor don Matías Vielva, académico de la Historia, profesor de Arqueología.

Vicepresidente, el excelentísimo señor don García Muñoz Jalon, conde de Castilfalé, académico de San Fernando.

Conservador, don José Sanabria, académico de San Fernando.

Secretario, ilustrísimo señor don Rafael Navarro, académico de la Historia y de Bellas Artes, delegado de Bellas Artes.

Y sin más asuntos que tratar se levantó la sesión.

POLITICA LOCAL

PARECE CONFIRMARSE QUE NO HABRA CANDIDATURA "CENTRISTA"

Ha sido muy comentado nuestro suelto de ayer, en el que informábamos sobre la retirada del posible candidato "centrista", que en nombre del partido radical tenía propósitos de ir a la lucha electoral por nuestra provincia. Y se comentó aún con más calor, lo que en dicho suelto decíamos, por la circunstancia de que unas horas tan solo antes de salir a la calle "EL DIA", "los enterados" anunciaban a bombo y platillo el tercio que aparecería en el horizonte de la contienda.

Fueron muchas las personas que pudieron confirmar nuestra información. Pero en el día de hoy, se ha celebrado una reunión por la plana mayor del partido, en la que se han tomado acuerdos firmes que se darán a la publicidad acaso mañana mismo. Sin embargo, y a pesar de la reserva que se ha guardado por cuantos están en el secreto, hemos podido averiguar que el principal acuerdo ha sido el de ratificar la posición adoptada a última hora de ayer.

Es decir, la de no presentar candidato por entender que no es patriótico ni oportuno el que la lucha sea tripartita en esta provincia, y precisamente en unas elecciones en la que está por medio la existencia de España.

Es de confiar que los otros dos aspirante adopten igual posición. Así se aseguraba hoy por personas muy adictas a los mismos y así lo hacemos nosotros constar, esperando que de un momento a otro se confirmen estas noticias.

Comedor Escolar Católico

La señora doña Práxedes Rodríguez, viuda de M. Azcoitia, y dama consejera de esta institución, costeará mañana la comida a los niños, como recuerdo piadoso de su hija Josefina, (q. e. p. d.)

Después del descarrilamiento de un mercancías

Se ha recibido un telegrama del comandante del puesto de la Guardia civil de Grijota en el que dice que a las 22 horas de ayer quedó normalizada la circulación por la vía descendente de Grijota-Palencia que estaba interceptada por el descarrilamiento del tren de mercancías número 1.432, que como ya comunicamos ayer a nuestros lectores, sucedió a las ocho de la mañana.

NOTAS DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Por el señor delegado de Hacienda se ha ordenado se pongan al cobro los libramientos extendidos a nombre de los empleados de los distintos departamentos del Estado.

El tiempo que hace

Presión atmosférica, 702.1.
Máxima de ayer, 9.
Mínima de hoy, 7.
Dirección del viento, SE.

Las derechas palentinas ante la próxima contienda electoral

Acción Popular Agraria intensifica su propaganda

Todos los días el envío de paquitos postales con propaganda para los diversos pueblos de la provincia, es copiosísimo.

En las oficinas de Acción Popular Agraria, todo es actividad, máquinas de escribir, hombres y mujeres no descansan un instante para atender todos los servicios y el trabajo que la campaña electoral les ha impuesto. A todas horas llegan comisiones de los pueblos, solicitando informes y propaganda, a las que atiende, y todos los servicios están debidamente cumplimentados con rapidez.

Relación de actos de propaganda cuya autorización ha sido solicitada por Acción Popular Agraria

VENTA DE BAÑOS.—El día primero de febrero a las cinco y media de la tarde.

AMPUDIA.—El día primero de febrero a las siete y media de la tarde.

ALAR DEL REY.—El día 2 de febrero, a las once de la mañana.

FROMISTA.—El día 2 de febrero a las cuatro de la tarde.

PRADANOS DE OJEDA.—El día 2 de febrero a las cuatro de la tarde.

SAN CEBRIAN DE MUDA.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

BARRUELO.—El día 2 de febrero a las dos de la tarde.

CUBILLAS DE CERRATO.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

POBLACION DE CERRATO.—El día 2 de febrero a las tres de la tarde.

VILLACONANCI.—El día 2 de febrero a las cinco de la tarde.

SANTA CECILIA.—El día 2 de febrero a las cuatro de la tarde.

VILLERIAS.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

SAN CEBRIAN DE CAMPOS.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

CALZADA DE LOS MOLINOS.—El día 2 de febrero a las tres de la tarde.

VILLAMORONTA.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

VILLATURDE.—El día 2 de febrero a las tres y media de la tarde.

VELILLA DE GUARDO.—El día 2 de febrero a las cuatro de la tarde.

SANTAOLAJA.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

CISNEROS.—El día 3 a las diez y media de la mañana.

VILLASABARTEGO.—El día 1 de febrero a las cuatro y media de la tarde.

BUENAVISTA DE VALDAVIA.—El día 2 de febrero a las once de la mañana.

CONGOSTO DE VALDAVIA.—El día 2 de febrero a las cuatro de la tarde.

GRANDIOSO ACTO EN DUEÑAS

Ayer tarde concurren en aquella población una representación femenina de Acción Popular, integrada por las señoras Ce Mateo, doña Antonia García la señorita Josefa Azofra, y los oradores don Isidro Guerra, obrero ferroviario; don Cristóbal Fuentes, del Comité ejecutivo de Acción Popular y don Juan Bautista Guerra (candidato de Acción Popular), juntamente con el directivo de Carrión de los Condes don José Castriello.

Abarrotado de público se celebró el acto; público integrado por todas clases sociales y en el que no faltaban elementos izquierdistas.

Hizo la presentación de los oradores don Juan Dueñas, persona muy respetable en aquella población y conocidísimo en toda la comarca.

Inicio los discursos el obrero ferroviario don Isidro Guerra y en brillantes y elocuentes párrafos que van seguidos de continuos aplausos, traza un cuadro completo de la actuación de los obreros católicos y de los obreros socialistas.

La señorita Azofra, que es la primera vez que habla en público, con una oratoria fácil, persuasiva y tono emotivo y sentimental pone de relieve el sacrificio que en estos momentos críticos está reservado a la mujer española y que espera han de cumplir todas en la fecha histórica de las elecciones, mereciendo ser muy aplaudida.

Don Cristóbal Fuentes, con la oratoria peculiar con que él sabe hacerse llegar al corazón de las masas rurales y campesinas, resalta documentada y fundadísimo las afirmaciones insidiosas que elementos izquierdistas van sembrando con motivo del problema triguero, exponiendo con todos los detalles, antecedentes de la política triguera seguida y comentando el planteamiento de aquélla.

La Ley remolachera, la de las pequeñas obras del plan quinquenal de Lucía y todos los demás proyectos de Acción Popular, singularmente el plan quinquenal de Lucía de Obras Públicas, son expuestos elocuentemente y justamente correspondidos dos o tres interrupciones de elementos izquierdistas que asistieron al acto.

Al levantarse a hablar el candidato don Juan Bautista Guerra, es recibido con numerosos aplausos que éste acepta en una cuarta parte por entender que corresponden las otras tres cuartas partes a los demás candidatos que en esta provincia integran el Frente Contrarrevolucionario y la suma de todos ellos a las mujeres y señoritas palentinas que acuden a los oradores.

Señala el contraste entre el pasado glorioso de Dueñas, punto de coincidencia donde los Reyes Católicos iniciaron con sus amores fecundos la obra más grande que preside los destinos de la Historia Española, con este estado latente de decadencia de un pueblo predestinado para un futuro de mayor grandeza.

Atendiendo las alusiones del señor Fuentes, el señor Guerra, como inspirador e iniciador de la investigación depuradora de los nefastos expedientes de importación de trigos exóticos de Marcelino Domingo, llevados al Parlamento por la minoría de Acción Popular, descubre el célebre telegrama de unos obreros de un pueblo próximo a la capital que el año 1932, cuando todavía estaba casi reciente la cosecha, de trigo palentino, secundando sin duda alguna torpes maniobras de negociantes internacionales, pidieron al Ministerio de Economía la importación de trigos extranjeros no obstante estar abarrotadas de trigo todas las paneras de la provincia.

La sensación que en el público causaron estas manifestaciones fue corroborada con la que despertó el recuerdo de cuanto se ha comprobado en la discusión parlamentaria del turbio "ataque" por la carta del gobernador de Barcelona señor Moles, asegurando que en su tiempo y con autorización del Gobierno, se transportaron y por la noche más de mil toneladas de trigo extranjero del depósito franco de Barcelona a las panaderías de aquella capital, a pretexto de la falta de trigo y no obstante los ofrecimientos de la Federación de Labradores de Córdoba.

Con motivo de una alusión de la señorita Azofra a la noble misión de las mujeres, en la vida del hogar, consagrada a zurrir y remendar, el señor Guerra, en párrafos elocuentes y vibrantes palabras, hace un canto a la labor que hoy corresponde a las mujeres españolas de salir de su casa para zurrir el remiendo de un estatuto político que desintegra la unidad de la Patria y para remendar el manto imperial de una España dueña de sus destinos que con el triunfo de las derechas volverá a recobrar nuevos días de gloria en el porvenir que la Providencia la tiene preparada.

A los continuos y reiterados aplausos de la muchedumbre siguió otra ovación que el señor Guerra aprovechó para recomendar la mayor disciplina, la absoluta lealtad y la perfecta corrección de los electores para votar la candidatura íntegra que en cada pueblo se les presente de tres de los cuatro nombres que la integran, todo lo cual mereció unánime asentimiento.

La numerosa concurrencia salió muy complacida, preparando las señoras una organización de Acción Popular en aquella localidad, en beneficio de todas las derechas.

ros de un pueblo próximo a la capital que el año 1932, cuando todavía estaba casi reciente la cosecha, de trigo palentino, secundando sin duda alguna torpes maniobras de negociantes internacionales, pidieron al Ministerio de Economía la importación de trigos extranjeros no obstante estar abarrotadas de trigo todas las paneras de la provincia.

La sensación que en el público causaron estas manifestaciones fue corroborada con la que despertó el recuerdo de cuanto se ha comprobado en la discusión parlamentaria del turbio "ataque" por la carta del gobernador de Barcelona señor Moles, asegurando que en su tiempo y con autorización del Gobierno, se transportaron y por la noche más de mil toneladas de trigo extranjero del depósito franco de Barcelona a las panaderías de aquella capital, a pretexto de la falta de trigo y no obstante los ofrecimientos de la Federación de Labradores de Córdoba.

Un plazo de treinta días para que todas las Asociaciones de la provincia se pongan en condiciones legales

En el "Boletín Oficial" de hoy viernes, se publica una circular que dice así:

"Teniendo conocimiento de que en esta provincia existen algunas Asociaciones que funcionan sin estar legalmente constituidas infringiendo lo establecido en el artículo 5.º de la vigente Ley de Asociaciones, de 30 de junio de 1887, y que otras, constituidas legalmente, no observan lo dispuesto en el artículo 10 de aquella Ley y artículos 2.º y siguientes del Decreto de 10 de marzo de 1923, por cuanto no presentan en este Gobierno civil los libros de socios, de actas y de contabilidad y otros especiales, ni certificaciones acreditativas del movimiento de socios, estado de ingresos y gastos de la Asociación, situación de los fondos, cambios de Junta directiva, etcétera, y siendo propósito firme de este Gobierno civil que se sometan estrictamente a los preceptos de la citada Ley de 30 de junio de 1887 todas las

Asociaciones para fines de los señalados en el artículo 1.º de la misma, evitando al mismo tiempo que puedan existir entidades que funcionen al margen de la vigente legislación sobre esta materia, se hace saber que durante el improrrogable plazo de treinta días, todas las Asociaciones de aquel carácter, domiciliadas en esta provincia, deberán remitir a este Centro una copia certificada del acta de constitución, y otra en la que se hará constar el estado de ingresos y gastos, los nombres, apellidos y domicilios de los que actualmente forman la Junta directiva, con expresión del cargo que ejerce cada uno, y el número de socios inscritos, presentando al mismo tiempo para su visado o para diligenciarlos en su caso, los libros de socios, de actas, y de contabilidad de la Asociación (estos dos últimos previamente diligenciados en la Delegación de Hacienda), sin perjuicio de que en los pliegos señalados por las mencionadas disposiciones legales, se dé cumplimiento a lo que ordenan en relación con los demás servicios que se refieren a la vida y normal funcionamiento de las Asociaciones.

Lo que se hace público en este periódico oficial, para general conocimiento.

Palencia 30 de enero de 1936.

—El gobernador civil, Raimundo Vidal Pazos.

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28; entresuelo.

Lo que dice el señor Portela a los periodistas

MADRID.—Poco después de la una llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares, preguntando a los periodistas si tenían noticias importantes.

Como los informadores le dijeran que ninguna, el jefe del Gobierno contestó:

—Pues eso es lo que mejor puede ocurrir.

Un informador le dijo que los periódicos continuaban haciendo cábalas sobre el aplazamiento de las elecciones, y contestó el señor Portela Valladares:

—Pero hombre, ¿todavía estamos así?

Después, el jefe del Gobierno dijo que había visto unas declaraciones de don Alejandro Lerroux que, como suyas eran eufónicas. En las mismas, también se habla del aplazamiento de las elecciones, pero esto me parece como una voz en el desierto.

Los tratados comerciales con Alemania y Portugal

MADRID.—Ya ha sido nombrada la delegación española que negociará el próximo tratado comercial con Alemania. La preside el señor Meruano, y también ha sido nombrada la delegación española que negociará con Portugal otro tratado comercial, y que está presidida por el señor Pan de Soraluce.

La Masonería no descansa

SEVILLA.—Ha regresado de Madrid el gobernador civil señor Luna.

Se sabe que al señor Luna el Gobierno le ha ofrecido el Gobierno civil de Zaragoza, al cual se ha negado rotundamente.

En esto, como se sabe, juega un importante papel la masonería, ya que el Gobierno quiere apoyar por esta ciudad al candidato señor Martínez Barrio, que como se sabe, pertenece a esta secta.

Buena para sustituir al señor Luna el señor Carreras Pons.

El ministro de la Guerra se preocupa de nuestras Prisiones Militares, aunque algunos periódicos digan lo contrario

MADRID.—El ministro de la Guerra ha sido cumplimentado esta mañana por el exministro de Marina señor Royo Villanova.

Por encargo del ministro, general Molero, recibió a los periodistas el jefe de la Secretaría técnica del ministerio.

Este les manifestó que el ministro había visto en la Prensa que se ocupaba de las deficiencias observadas en los edificios destinados a Prisiones.

El general Molero, desde que tomó posesión de la cartera de Guerra, se viene ocupando de estos asuntos, y su deseo es resolverlos cuanto antes, satisfactoriamente.

En la Prisión Militar de Madrid, debido a su estado ruinoso, los presos que en ella se encuentran serán trasladados a la prisión de Guadalajara, que reúne las debidas condiciones.

Un decreto prohibiendo en las cátedras de dibujo no se lleve más que útiles para dibujar

MADRID.—El ministro de Instrucción pública ha manifestado esta mañana a los periodistas que uno de estos días aparecerá en la "Gaceta" un decreto prohibiendo en las cátedras de dibujo de todos los Institutos el uso de libros, cuadernos y todo lo que no signifique papel para dibujar.

Añadió que las ponencias designadas para el examen de los libros de textos han sido nombradas y ha comenzado rápidamente su labor.

Los libros que estas ponencias aprueben—siguió diciendo el señor Villalobos—serán declarados útiles para la enseñanza.

Ha fallecido víctima una apoplejía el general Condilys

ATENAS.—En la mañana de hoy ha fallecido repentinamente el general Condilys, víctima de una apoplejía.

El general Condilys fue varias veces ministro de Guerra y en las últimas elecciones logró setenta y dos votos.

Un hidroavión choca contra una boya y se hunde en las aguas

GIBRALTAR.—Un hidroavión de esta base, cuando se disponía a despegar, chocó contra una boya, quedando el ala completamente rota y sumergiéndose rápidamente en las aguas.

Los dos ocupantes del hidroavión consiguieron salvarse. Para el lugar del siniestro llegó un remolcador, que trató activamente para poner a flote el aparato.

Mañana se reunirá la Junta Nacional del Comercio

MADRID.—Mañana se reunirá la Junta Nacional del Comercio bajo la presidencia del Sr. Medina, presidente del Tribunal Supremo.

Parece ser, que entre otros asuntos, resolverá una cuestión que ha sido elevada por la Junta provincial sobre el establecimiento o no proclamar candidato a diputados a Cortes, y en día diputados electos, a aquellas personas que estén inculcadas algún delito o sufran condena.

Homenajes en Cataluña al ilustre ingeniero Juan de la Cierva

Entrega de un premio al ilustre inventor del avión biplano.

BARCELONA.—En el Fuero del Trabajo Nacional, se ha entregado el premio "Don Mata" al ilustre ingeniero español don Juan de la Cierva, después de la local Asociación de Ingenieros Industriales, dió una interesante conferencia sobre el avión, que mereció calurosos elogios de la numerosa concurrencia, que le aplaudió con entusiasmo.

En el Hotel Colón, el Sr. La Cierva fue obsequiado un banquete, que ofreció el presidente de la Asociación de ingenieros industriales don Ramón Barbás.

Centros benéficos

Sala de Socorro.—Han asistido en el día de hoy al benéfico establecimiento de Antonio Munguía, de la herida cortante en la anterior izquierda.

José San José Aragón, en erosiones en región mentonera, frontal y malar izquierda.

Teatros y Cines

TEATRO PRINCIPAL
Hoy a las siete y media y media, "El vendedor de rillos".

SALON NOVEDADES
Hoy a las siete y media proyectará la película "Olvidos".

CINEMA ESPAÑA
Hoy, sesión continua de película "De Eva para adelante".

NOTA.—Acercar de la propiedad de las películas públicas en esta Cartelera, en la Sección de este periódico "Filmor".

Audiencia del presidente de la República

MADRID.—Su Excelencia presidente de la República ha recibido en audiencia a don cardo Samper, al señor cardo Samper, al ministro de Marina don Joaquín Villalobos y al Sr. Yagüe.